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Το παράρτημα 4 περιλαμβάνει αναλυτικές πληροφορίες και συμπληρώνει τα εξής 

στοιχεία του βασικού κειμένου περιγραφής του ΣΔΕ 
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4.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΝΔΙΑΜΕΣΩΝ ΦΟΡΕΩΝ  

Στο άρθρο 13 του Νόμου 4914/2022 περιγράφονται οι περιπτώσεις στις οποίες Ενδιάμεσοι Φορείς (ΕΦ) 

δύναται να οριστούν για να ασκήσουν καθήκοντα της Διαχειριστικής Αρχής, υπό την ευθύνη και την 

εποπτεία της, για πράξεις των Προγραμμάτων που λαμβάνουν στήριξη από τα Ταμεία, εξαιρουμένων των 

Προγραμμάτων INTERREG, καθώς και για πράξεις του ΣΣ ΚΑΠ που λαμβάνουν στήριξη από  το ΕΓΤΕ και 

το ΕΓΤΑΑ. Οι Ενδιάμεσοι Φορείς ορίζονται με απόφαση ορισμού, στην οποία προσδιορίζονται και τα 

καθήκοντα που τους ανατίθενται. Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο του παρόντος ΣΔΕ προβλέπονται τα 

ακόλουθα: 

 Για φορείς που στην ΠΠ 2014-2020 ορίστηκαν ενδιάμεσοι φορείς για τη διαχείριση μέρους 

επιχειρησιακού προγράμματος ή την άσκηση συγκεκριμένων καθηκόντων της διαχειριστικής 

αρχής δεν απαιτείται η εξέταση της ικανότητάς τους, προκειμένου να οριστούν ενδιάμεσοι φορείς 

και στην ΠΠ 2021-2027, καθώς η ικανότητά τους εξετάστηκε στο πλαίσιο του ορισμού τους ως 

ΕΦ την ΠΠ 2014-2020 και έχει επιβεβαιωθεί από τη διαχειριστική αρχή στο πλαίσιο της 

παρακολούθησης και εποπτείας τους, υπό την προϋπόθεση ότι κατά την ΠΠ 2021-2027 τους 

ανατίθενται η διαχείριση ίδιας φύσης πράξεων και ίδιων καθηκόντων της διαχειριστικής αρχής.  

 Επίσης, για τις αστικές αρχές ή φορείς ή/και Ομάδες Τοπικής Δράσης που ορίστηκαν ενδιάμεσοι 

φορείς κατά την περίοδο 2014-2020, δεν απαιτείται η εκ νέου εξέταση της ικανότητάς τους για να 

οριστούν ενδιάμεσοι φορείς την περίοδο 2021-2027, υπό την προϋπόθεση ότι τα καθήκοντα που 

τους ανατίθενται αφορούν στη διαχείριση και υλοποίηση όμοιων στρατηγικών χωρικής 

ανάπτυξης. 

 Για φορείς που στην ΠΠ 2021-2027 δεν ορίζονται ως Ειδικές Υπηρεσίες Διαχείρισης 

Προγράμματος, αλλά  στην ΠΠ 2014-2020 ασκούσαν αρμοδιότητες διαχείρισης, δεν απαιτείται η 

εξέταση της ικανότητάς τους, προκειμένου να οριστούν ως ενδιάμεσοι φορείς στην ΠΠ 2021-

2027, καθώς η ικανότητά τους εξετάστηκε στο πλαίσιο του ορισμού τους ως Υπηρεσίες 

Διαχείρισης Προγράμματος την ΠΠ 2014-2020, υπό την προϋπόθεση ότι τους ανατίθενται η 

διαχείριση ίδιας φύσης πράξεων και αντίστοιχων καθηκόντων της διαχειριστικής αρχής. 

 Για πράξεις που προβλέπουν στήριξη από το ΕΤΠΑ ή το ΕΚΤ+ και συμπεριλαμβάνονται σε 

Πρόγραμμα που συγχρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη», η Διαχειριστική Αρχή 

ορίζει ως Ενδιάμεσο Φορέα τον φορέα υλοποίησης του Προγράμματος που συγχρηματοδοτείται 

από το Πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη». 

 Για την υλοποίηση ολοκληρωμένων χωρικών επενδύσεων, οι εδαφικές αρχές, εφόσον 

αναλαμβάνουν καθήκοντα που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της Διαχειριστικής Αρχής, εκτός από 

την επιλογή των πράξεων, ορίζονται από την οικεία Διαχειριστική Αρχή ως Ενδιάμεσοι Φορείς. 

 Οι Ομάδες Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) που αναλαμβάνουν την άσκηση καθηκόντων που δεν 

καλύπτονται από την παρ. 3 του άρθρου 33 του Κανονισμού (ΕΕ) 1060/2021και τα οποία 

εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της Διαχειριστικής Αρχής, ορίζονται από την αρμόδια Διαχειριστική 

Αρχή Προγράμματος ή τη Διαχειριστική Αρχή του ΣΣ ΚΑΠ ως Ενδιάμεσοι Φορείς. 

 Η Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού και Διαχείρισης Προγραμμάτων Μετανάστευσης και Εσωτερικών 

Υποθέσεων (ΕΥΣΥΔ-ΜΕΥ), στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της ως Διαχειριστική Αρχή, δύναται να 

αναθέτει την άσκηση καθηκόντων για τη διαχείριση πράξεων στο πλαίσιο των Προγραμμάτων 

ΤΑΜΕΥ στην Υπηρεσία Διαχείρισης Ευρωπαϊκών και Αναπτυξιακών Προγραμμάτων (ΥΔΕ-ΑΠ) του 

Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, καθώς και σε άλλους φορείς της Κεντρικής Κυβέρνησης ή 
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φορείς που δραστηριοποιούνται στους τομείς παρέμβασης των Προγραμμάτων αυτών, με τον 

ορισμό τους ως Ενδιάμεσων Φορέων. 

 

 

Στη βάση του Νόμου 4914/2022, δύναται να οριστούν ως Ενδιάμεσοι Φορείς για να ασκήσουν καθήκοντα 

της Διαχειριστικής Αρχής, υπό την ευθύνη και την εποπτεία της οι ακόλουθοι φορείς:  

1. Η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης και Εφαρμογής  Δράσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

στους Τομείς της Έρευνας και Καινοτομίας για πράξεις κρατικών ενισχύσεων στους τομείς της έρευνας 

και καινοτομίας που περιλαμβάνονται στα Προγράμματα της προγραμματικής περιόδου 2021 - 2027.  

2. Η αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία με την επωνυμία «Ενδιάμεσος Φορέας Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων Ανταγωνιστικότητας και Επιχειρηματικότητας» (ΕΦΕΠΑΕ), για να επιτελεί 

συγκεκριμένα καθήκοντα της ΔΑ υπό την άμεση εποπτεία και τον έλεγχο αυτής για τα Προγράμματα 

της προγραμματικής περιόδου 2021 - 2027  

3. Ο Οργανισμός Απασχόλησης Ανθρώπινου Δυναμικού (ΟΑΕΔ) για να ασκεί καθήκοντα της 

Διαχειριστικής Αρχής για τη διαχείριση πράξεων που συγχρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ+. 

4. Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα Ανώνυμη Εταιρεία (ΕΑΤ ΑΕ), η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα 

Επενδύσεων Ανώνυμη Εταιρία (ΕΑΤΕ ΑΕ), η Κοινωνία της Πληροφορίας Ανώνυμη Εταιρεία (ΚτΠ ΑΕ) 

και το Κέντρο Τεχνολογικής Υποστήριξης, Ανάπτυξης και Καινοτομίας (ΚΕΤΥΑΚ) της Εθνικής 

Υπηρεσίας Πληροφοριών δύναται στα Προγράμματα που συγχρηματοδοτούνται από τα Ταμεία. 

5. Η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων δύναται για να ασκεί 

καθήκοντα Διαχειριστικής Αρχής για τη διαχείριση πράξεων που συγχρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ+. 

6. Η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης και Εφαρμογής Τομέων Βιομηχανίας, Εμπορίου και Προστασίας 

Καταναλωτή (ΕΥΔΕ-ΒΕΚ) του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων για να ασκεί καθήκοντα 

Διαχειριστικής Αρχής για τη διαχείριση πράξεων που συγχρηματοδοτούνται από τα Προγράμματα του 

ΕΣΠΑ. 

7. Η Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης 

και Επενδύσεων δύναται για πράξεις κρατικών ενισχύσεων σε εφαρμογή του Προγράμματος «Δίκαιη 

Αναπτυξιακή Μετάβαση». 

 

Για τον ορισμό ενός Ενδιάμεσου Φορέα, στο Εγχειρίδιο Διαδικασιών ΣΔΕ περιλαμβάνεται συγκεκριμένη 

Διαδικασία (ΔV_1: Ορισμός Ενδιάμεσου Φορέα), η οποία δύναται να εφαρμοστεί σε κάθε Πρόγραμμα και 

περιγράφει τις προϋποθέσεις και τον τρόπο ορισμού ενός ικανού ΕΦ. 
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4.2 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ/ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΠΟΥ ΑΣΚΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΥΣ 

ΦΟΡΕΙΣ 

Τα καθήκοντα που αναλαμβάνει ένας Ενδιάμεσος Φορέας προσδιορίζονται και εξειδικεύονται σε Απόφαση 

ορισμού.  

Το σύνολο των καθηκόντων που δύναται να αναλάβει ένας ΕΦ, αποτυπώνονται σε Υποδείγματα, που 

συνοδεύουν τη Διαδικασία του Εγχειριδίου ΔV_1: Ορισμός Ενδιάμεσου Φορέα. Η ΔΑ, αξιοποιώντας τα 

υποδείγματα αυτά, ανά περίπτωση επιλέγει και συμπεριλαμβάνει το σύνολο ή τμήμα των καθηκόντων 

αυτών, ώστε να εκδοθούν οι σχετικές Αποφάσεις.  

 

 

4.3 ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΠΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ ΣΤΟ ΣΔΕ 

4.3.1 ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΟΡΙΣΤΕΙ ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΤΟΥ ΣΔΕ 

 
Οι Ενδιάμεσοι Φορείς (ΕΦ) που έχουν οριστεί μέχρι και την υποβολή της περιγραφής του παρόντος ΣΔΕ 

είναι οι ακόλουθοι:  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.3.1  Ενδιάμεσοι Φορείς (ΕΦ) που έχουν οριστεί μέχρι και την υποβολή της περιγραφής του 

παρόντος ΣΔΕ 

Α/Α ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ 

1 
Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική 
Συνοχή 

Διεύθυνση Διαχείρισης Συγχρηματοδοτούμενων και Εθνικών 
Προγραμμάτων Οργανισμού Προνομιακών Επιδομάτων & 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Διαχειριστική Αρχή Ο.Π.Ε.Κ.Α) 

2 Ανταγωνιστικότητα 
Ενδιάμεσος Φορέας Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

Ανταγωνιστικότητας και Επιχειρηματικότητας» (δ.τ. ΕΦΕΠΑΕ) 

3 Ανταγωνιστικότητα 
Εθνικό Κέντρο Οπτικοακουστικών Μέσων και Επικοινωνίας - 
ΕΚΟΜΕ 

4 
Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων 

Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

5 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας Ενδιάμεσος Φορέας Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

Ανταγωνιστικότητας και Επιχειρηματικότητας» (δ.τ. ΕΦΕΠΑΕ) 

6 
Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας Ενδιάμεσος Φορέας Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

Ανταγωνιστικότητας και Επιχειρηματικότητας» (δ.τ. ΕΦΕΠΑΕ) 

7 
Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης 

Ενδιάμεσος Φορέας Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 
Ανταγωνιστικότητας και Επιχειρηματικότητας» (δ.τ. ΕΦΕΠΑΕ) 

8 
Περιφέρειας Κρήτης Ενδιάμεσος Φορέας Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

Ανταγωνιστικότητας και Επιχειρηματικότητας» (δ.τ. ΕΦΕΠΑΕ) 
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4.3.2 ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΙ ΦΟΡΕΙΣ, ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗΣ ΤΟΥ ΣΔΕ 

Οι Ενδιάμεσοι Φορείς που ορίζονται μετά την υποβολή της Περιγραφής του ΣΔΕ, σύμφωνα με τη 

Διαδικασία ΔV_1: Ορισμός Ενδιάμεσου Φορέα του Εγχειριδίου Διαδικασιών ΣΔΕ, καταγράφονται στο 

συνολικό πίνακα excel που ακολουθεί, ο οποίος ενημερώνεται κάθε φορά που γίνεται ο ορισμός ενός νέου 

ΕΦ ή τροποποιείται η απόφαση ορισμού ενός υφιστάμενου ΕΦ. 

 

 


